WYZNACZANIE GESTOSCI CIECZY ZA POMOCA
WAGI HYDROSTATYCZNEJ

Cel ¢wiczenia:

Wyznaczenie gestosci cieczy

Spis przyrzadow:

Waga techniczna, odwazniki, waga elektroniczna, obcigznik, taweczka, areometr,

zlewki, ciecze, tablice fizykochemiczne

Zagadnienia:

1. Cigzar, masa, cigzar wlasciwy 1 gestos¢ ciat

2. Wplyw temperatury i ci$nienia na g¢stos¢ ciat
3. Prawo Archimedesa

4. Technika wazenia za pomocg wagi technicznej

5. Metody wyznaczania gestosci

Literatura:

1. C. Bobrowski, Fizyka, WNT, Warszawa

2. D. Halliday, R. Resnick, J. Walker, Podstawy fizyki, PWN, Warszawa

3. H. Szydtowski, Pracownia fizyczna, PWN, Warszawa

4. T. Drynski, Cwiczenia laboratoryjne z fizyki, PWN, Warszawa

5. I Pracownia Fizyczna. pod red. Cz. Kajtocha, Wydawnictwo Naukowe AP,

Krakow



Wykonanie ¢wiczenia:

A. Wyznaczanie gestosci cieczy za pomoca wagi hydrostatycznej

=

Wyznaczy¢ przy pomocy wagi szalkowej mase¢ obcigznika w powietrzu - my

2. Wyznaczy¢ mase obcigznika, zanurzonego w wodzie destylowanej - mz, w tym celu ustawic¢
nad lewa szalka wagi technicznej taweczke, umiesci¢ na niej zlewke z woda destylowana,

zawiesi¢ obcigznik (Rys.2)
3. Wyznaczy¢ mase obcigznika, zanurzonego w badanej cieczy - M3

Rys. 2 Waga hydrostatyczna
1 - obcigznik, 2 - zlewka, 3 - faweczka.

4. Obliczy¢ gestos¢ badanej cieczy p:
masa wypartej przez obcigznik cieczy Wzorcowej wynosi mz — my
masa wypartej przez obciaznik cieczy badanej wynosi mi—mgz

5. Objetos¢ zanurzonego obcigznika obliczy¢ z zaleznoS$ci:

V=m1_m2

P,
gdzie po - gestos¢ wody destylowanej w danej temperaturze

6. Gestos¢ badanej cieczy obliczy¢ z zaleznosci:
_m_m —m,

PV "m —m,
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Wykonanie ¢wiczenia:
B. Wyznaczanie gestosci cieczy za pomoca areometru

1. Nala¢ badang ciecz do waskiego wysokiego cylindra ustawionego pionowo
2. Zanurzy¢ w niej areometr usuwajac pecherzyki powietrza. Areometr nie powinien dotykaé
Scianek cylindra

3. Odczytac gestos¢ cieczy na skali. Poziom powierzchni cieczy na skali aerometru wyznacza jej
gestose

|||||||T||/

f

=150

@

Rys. 3 Areometr

Areometr jest to waska szklana rurka zakonczona kulistym zbiornikiem wypelionym $rutem.
Wewnatrz rurki umieszczona jest podziatka podajaca wartos¢ gestosci badanej cieczy.

W uzywanych w ¢wiczeniu arecometrach skala podana jest w [CT%] dla cieczy o temperaturze
20°C.

Ciezar areometru jest tak dobrany, aby plywal czgSciowo zanurzony. Warunek réwnowagi sit
dziatajacych na areometr:
sifa cigzaru Q rowna jest sile wyporu Fw

mg=Vpg V="

P
Z rownosci wynika, ze gleboko$¢ zanurzenia areometru (jej miarg jest V), jest odwrotnie
proporcjonalna do gestosci cieczy. Gleboko$¢ zanurzenia okresla gestos$¢ cieczy.



